

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

# 四笔连书擘画“诗意图江” 谱写“百千万工程”新篇章

今年以来,东莞黄江镇严格按照省委战略部署和市委市政府关于“百千万工程”的系列部署要求,坚持把实施“百千万工程”作为推动黄江经济社会高质量发展的总抓手来抓实抓好,对标对表市“1279”示范引领工作体系,系统推进“百千万工程”落地见效,努力构建更高水平城乡融合发展格局,奋力谱写“百千万工程”黄江实践新篇章,擘画富含喧嚣烟火、浓郁书香的“诗意图江”。

■新快报记者 杨英杰 通讯员 黄江宣

## 起笔产业经济

### 细描镇域发展“动力点”

作为工业重镇,黄江坚持实体经济为本、制造业当家,聚焦“科技创新+先进制造”城市特色,培育先进制造业发展动能,推动科技创新与人才驱动双频共振,为镇域经济发展蓄积动力,助推镇域高质量发展。

夯实“制造业当家”底气。紧抓全市“招商年”契机,瞄准“龙头链主+专精特新”精准招商,举办2023年招商大会,现场签约总投资109亿元的15个优质项目,主动“走出去”赴北京、上海、安徽等地招商考察,加快部署向产业链、价值链中高端迈进。出台《黄江镇招商引资项目引荐人奖励暂行管理办法》,设立1000万项目引荐奖励资金,营造全民招商的良好氛围。全力打好项目建设攻坚战,紧盯总投资约256亿元的27个亿元以上项目动态,坚持“靠前指挥、责任清单、督查考核”三项机制,促签约、促动工、促投产。今年上半年正扬、立洋、安世等4宗地块共计191.63亩已全部摘牌,下半年将推动大富、兴锐、凌进、来酷、德弘等5宗地块共计279.8亩摘牌,年内可实现天集·磁海等2宗项目投产,总投资超50亿元的正扬、立洋、兴锐等一批产业项目动工建设。

拓展优化产业空间。多措并举破解土地要素制约难题,规划建设面积超3000亩的现代化产业园区,加速推进总投资超500亿元的“头雁计划”莞深科创新城·黄江大丘项目,现累计拆除435亩共计65栋建筑,下半年全力推进该项目单元四117亩产业用地和太阳神202亩连片净地拆除建设工作,全力保障优质产业空间供给。向土地存量要发展增量,陆续启动黄实智创、黄实盛业、永洪厂、朝阳厂、奥之美工业园、泰鸿铝业等6宗“工改工”项目动工建设。大力推进土地收储工作,今年以来收储土地687.38亩,招引新投资主体盘活闲置工业厂房35.49万平方米,全力保障产业项目用地需求。

深入实施创新驱动发展战略,累计培育高新技术企业263家、省级专精特新企业62家、国家“小巨人”企业3家,拥有全球精密功能件龙头、百亿级企业集群领益系,全球最大尿素传感器厂商、核心产品国内市场占有率超50%的正扬科技,全球晶体市场份额排名第11名的“中国电子元件百强企业”惠伦晶体等一众科技企业,为黄江发展注入创新力量。持续释放科技创新政策红利,召开镇制造业高质量发展暨科技创新表彰大会,为94家企业发放超720万元创新



■黄江夜景。

驱动发展奖励金。建成全市首个制造业高新技术产品展示主题公园——黄江科技公园,吸引500多家黄江科技企业入驻,600多件黄江科研产品在馆内展出。深化校政企合作,与东莞理工学院、电子科技大学广东电子信息工程研究院签订战略合作协议,进一步推动政产学研深度融合。加强青少年科技教育,大力支持第二小学智能机器人、创客实验室等科技模型制作室建设,今年黄江二小车辆模型队再获全国赛事金牌,实验小学代表队摘获无人机国赛一二等奖,为科技创新积蓄后备力量。

出台印发《黄江镇促进企业人才引进奖励暂行办法》等系列揽才政策,实施人才引进、见习、培养、服务等全链条奖励计划,全力将黄江镇打造成为人才聚集高地。推进以人为核心的新型城镇化建设,提高美丽圩镇建设品质,新市社区获授“示范圩镇”称号。下足绣花功夫推进城市精细化管理,扩大企业“镇长直通车”服务范围,完善领导挂点服务企业机制,设立“绿卡企业”专窗,推出7×24小时涉企业务不打烊服务,以优质服务保障良好营商环境。

## 行笔乡村振兴 勾勒和美乡村“支撑线”

黄江深入实施乡村振兴战略,打通乡村发展路径。积极培育新型农业经营主体,助力市级农业龙头企业、市级家庭农场做大做强。创新思路点亮夜间经济,打造特色步行街助推商业发展,对板湖“中间街”进行系统改造,建设特色集装箱商铺。抓住露营热潮发

展契机,盘活玉堂围综合公园闲置资源,植入露营元素打造多功能叠加的公共空间,丰富村民夜间生活。以黄牛埔广场为核心连片改造36间特色商铺,实现集体经济创收约150万元;对星光商业大楼、合路产业振兴大楼等集体物业采取租赁经营等方式,预计可增加年收入约650万元,实现集体经济倍数增长。

深耕美丽乡村建设。打好乡村振兴持久战,继续实施高额奖补方案激励各村主动作为。总投入4.1亿元的82项“8+1”乡村振兴项目全部落地,新增村史馆、小广场、足球场等一批公共文化体育设施,新建6个水库公园碧道,建成204个“四小园”,建成13公里乡村振兴示范带……推动村容村貌换新颜。

提升乡村治理效能。加强农村基层党组织建设,发布书记项目“擂台榜”,田美、梅塘社区等基层党组织荣登旗峰亮剑——乡村“振兴有道”、城市“治理有方”旗峰榜。

## 纵笔全域统筹 点染城乡融合“均衡面”

城市交通扩容提质。规划5年投入35亿元构建“三纵五横”的高品质交通路网体系,打通高质量发展“快车道”。重点推进轨道+干道“1+2”双城通道建设,全力配合市轨道交通1号线项目,启动公常路升级改造工程,着力推进清龙路-新城大道建设,加快建立联通“双科学城”交通体系。

擦亮绿美生态底色。黄江坐拥得天独厚的森林河湖资源,黄牛埔森林公园、蝴蝶地生态公园等生态文明建设日益完善,社区公园、街心公园、小微绿地和口袋公园相继涌现,勾勒出“山水共融相生的公园城市”轮廓。

持续增进民生福祉。做好稳岗引才和就业帮扶工作,加大优质教育资源供给,推进公办中小学建设,持续深化“医联体”合作,引导优质医疗资源下沉,引进并开设董明国市名中医专家传承工作室黄江医院分站;做好民生兜底保障,探索“政府+慈善+社工”联动服务模式,累计实施“民生微实事”项目40个、通过“民生微心愿”帮扶救助3088人次,发放帮扶金额272万元,全力打造“民生大莞家”服务品牌。

发挥“四园四馆”文化阵地辐射作用,建成村史馆、小广场等77个公共文化空间,打造触手可及的品质文化生活圈。

## 收笔蓄势腾飞 定格诗意图江“实景图”

以《黄江镇全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”构建更高水平城乡融合发展格局的实施方案》为指引,全力抓好镇村工业园改造提升、绿美城乡建设、城中村改造提升等九大行动,把稳高质量发展之舵,锚定“百千万工程”“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”的长远目标,扎实绘好“百千万工程”的一笔一画,坚持一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干。

坚持规划先行,把稳顶层设计“方向盘”。强化政策引导,对标先进学经验,向浙江、江苏等地学习优秀案例和实践经验,把考察学习成果转化到具体行动的思路举措,将“百千万工程”与乡村振兴、绿美黄江生态建设、城中村改造协同推进,为黄江镇“百千万工程”实践注入“源头活水”。

全力做好对口帮扶。大力实施省内对口帮扶协作行动,加大对揭阳榕城对口镇村组团式帮扶力度,协助当地实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。抓好帮扶镇村产业发展,拓宽镇村集体经济和农民增收渠道,加大消费帮扶力度。

